



消费潜力怎么挖，内需空间怎样变

代表委员热议扩大内需：扭住这一战略基点

市场，是全球最稀缺的资源。

走过“十三五”，湖南市场快速“长大”——

“5个100”工程3年带来4000亿元投资增量，社会消费品零售总额向2万亿元进发，市场主体突破400万户，万亿企业实现零的突破。

步入“十四五”，市场成长还大有空间——

7000万常住人口、居民人均可支配收入增速高于全国……湖南有开拓更大规模市场的优势；2021年地区生产总值增长7%以上，城镇新增就业70万人……湖南扩大内需愈加迫切。

连日来，如何发力扩大内需，积极参与强大国内市场建设，成为省两会代表委员热议的话题。大家在讨论时、提案上、建议中，纷纷把答案指向消费挖潜、投资扩面、供给侧创新。

消费的潜力怎么挖出来？

新消费模式威力大

省政府工作报告用“战略基点”的定位，道出了扩大内需在加快形成新发展格局中的重要地位，而扩大消费则是抓好这一“战略基点”的基础。

增消费，湖南有一定“短板”：2020年，全省居民人均可支配收入29380元，低于全国32189元的平均水平；人均消费支出20998元，也低于全国21210元的平均水平。

差距就是潜力，短板就是空间。

“1天销售订单超过6万个！”1月20日，常德市率先启动了2021年“湖南省网上年货节”，300多家生产企业、实体商家、卖场超市、餐饮酒店等传统企业，采用线上平台进行数字化营销，直播促销首日线上流量突破150万人次。

一场直播带货，让人们见识到湖南消费市场的巨大潜力，也展现出新消费模式的巨大威力。

“我省正处于消费升级过程，蕴含巨大的消费潜力”“新的消费产品和消费方式不断涌现”……对此，代表委员们有着清醒的认识。

“‘十四五’期间，我省要从提升传统消费、培育新型消费、建强消费平台三个方面发力，挖潜扩需，力争2021年实现社会消费品零售总额增长9%，高于GDP增速。”省政协委员、省商务厅一级巡视员罗双锋提出打通内循环堵点的新思路。

挖掘下沉消费的潜力，是扩大消费的另一个方向。“应重视农村巨大消费潜力。”湖南金煌实业集团董事长谭聪圣代表认为，物流不畅是当前我省农村地区扩大消费的阻点、断点。他这一观点，与罗双锋不谋而合。

“‘十四五’期间，我省将建设县乡村三级物流共同配送体系，推动商流、物流统仓共配，打通农产品销售、配送‘最后一公里’，释放近3000万农村居民消费潜力。”罗双锋称。

扩大消费，最根本的是要提高居民收入。“让老百姓有钱花、敢花钱，才具有激发消费潜力的前提。”省政协委员、省远景经济发展研究院院长北冰认为，扩大就业、工资增长、增强民生保障，这些既是重大民生关切，也是提高全省消费能力的重要发力点。



1月26日，李拥军代表在分组讨论会上就挖掘消费新增长点、推进城镇化建设进程发表意见建议。

湖南日报·新湖南客户端记者 罗新国 摄

投资的体量要怎样扩出来？

重大项目库动力足

扩大内需，要充分发挥投资的关键作用。

低端产业受环保等政策限制，不能投；高端产业门槛高，很难投。“十四五”扩大投资，湖南怎么办？

对此，省政协委员、省发改委主任胡伟林给出3个关键词：区域、产业、项目。

胡伟林介绍，在国家战略层面，湖南将主动对接融入长江经济带、粤港澳大湾区、长三角一体化等国家区域战略，壮大自身比较优势，进一步增强对资本和产业的吸引力。在产业布局上，我省将加快培育工程机械等具有全球影响力的产业集群，加快布局新一代信息技术、工业半导体等产业，抢占新兴产业制高点。

“今年一季度，全省计划同步开工一批重大工程和重大项目，推动‘十四五’开好局、起好步。”胡伟林介绍，省发改部门已建立“十四五”规划重大项目库，梳理提出重大项目780余个，总投资约7.5万亿元，作为“十四五”规划实施的重要支撑。

“我省还需要改善投资环境，拉动民间投资增长；聚焦公共卫生、防灾减灾等短板领域，加大对社会民生项目的投资力度。”省政协委员、湖南财政经济学院教授伍中信认为，随着未来全省投资体量的增长，必将进一步撬动内需。

新的内需空间要怎样变出来？

供给侧创新前景可期

需求牵引供给，供给创造需求。

“1913年前后，美国经济供给端开启工业化大生产，带动需求端迎来‘大众消费时代’，最终推动美国经济从依赖‘外循环’的经济大国，升级为用好‘双循环’的经济强国。”省人大代表、省政府发展研究中心主任谈文胜认为，做大内需蛋糕，还需依托供给侧创新做加法。

当前，应用场景正在成为新经济发展的“发动机”。

“十三五”期间，成都通过实施场景示范工程以及每年发布上千条应用场景供需信息，培育了6家独角兽企业，形成电子信息等一批万亿级新兴产业；在长沙，湘江新区智能系统测试区作为车路协同发展的应用场景，吸引了340多家智能网联汽车头部企业及产业链上下游企业集聚长沙，产值规模达1500亿元。

谈文胜通过调研发现，

我省14个市州共拥有近百个与大数据产业相关的园区和基地，但大数据应用场景缺乏且呈碎片化，以致企业难以做强做大，华曙高科、天河国云等省内数字经济领域龙头企业均反映，受产品应用场景缺乏制约，市场需求不能得到充分挖掘。

谈文胜建议，在“十四五”期间建设“1个场景新城”、打造“10+特色应用场景创新示范区”、树立“100+典型示范场景”，为湖南开拓出万亿量级的内需新空间。

“缩短产品迭代周期，以新供给拉动新需求。”伍中信委员认为，湖南消费需求已从生存型向发展型转变，要推进新型消费与服务的供给侧结构性改革，用大数据挖掘居民消费新需求，实现高频、细致的品质迭代，从而进一步激发消费意愿，实现互惠共赢。

■湖南日报·新湖南客户端记者 彭雅惠 周月桂

“五分钟健身圈”才能真正方便全民健身

评
论

将“智慧社区健身中心”纳入省民生实事项目，并加大建设；到“十四五”末，在全国率先实现“城市5分钟健身圈”全覆盖……1月25日，省政协委员孔和平、陈宏忠、郑安生等围绕城市健身话题联名发出建议。（详见本报1月26日A06版）

“5分钟健身圈”顾名思义，就是近距离、家门口就有场所，有运动器械进行健身。实现“5分钟健身圈”全覆盖，需要完善社区管理服务设施、完善公共体育服务体系，统筹建设健身公共设施，该免费的免，该减费的减，推进基本公共

服务均等化、普惠化、便捷化，让人民群众得到最便捷的公共体育服务。

现在生活水平得到显著提高，但随之而来的是城市人群的“亚健康”问题，2019年就有数据显示，心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病、糖尿病等导致的死亡人数已占总死亡人数的85%以上。解决亚健康问题最重要的两个途径，一个是合理膳食；另一个就是加强锻炼。然而在城市中，公共锻炼场所及健身器械有限，也不是每个人都能够有条件或有时间专门前往健身房，因此，方便群众锻

炼就成了城市建设过程中一个重要的问题。

根据2019年国务院办公厅发布的《体育强国建设纲要》提出的目标，到2035年，形成政府主导有力、社会规范有序、市场充满活力、人民积极参与、社会组织健康发展、公共服务完善、与基本实现现代化相适应的体育发展新格局。全民健身更亲民、更便利、更普及，经常参加体育锻炼人数比例达到45%以上，人均体育场地面积达到2.5平方米。如何实现这一目标，显然需要各地的积极努力。

长沙30个“智慧社区健身中心”交付以来，场馆健身活跃用户平均达300人，在小区的会员渗透率平均达15%，超过我国健身会员渗透率的5倍，预计2021年使用人次将达150万。这正是建立在“推进全民健身智慧化发展”基础上所取得的成就。

长沙市民健身圈的成果有目共睹，但如果要在全省实现“5分钟健身圈”全覆盖，无疑面临着一定的挑战，这需要政府提供更大的支持和鼓励，还需要根据区域差异制定不同的补贴标准，均衡不同地区的经济和发展差异，更加协调地发展全省体育

健身圈。此外，健全部门合作方式，完善体育组织的管理体系也是实现组织相关体育事业走向现代化和科技化的要求。

党的十八大以来，党中央、国务院将全民健身上升为国家战略。这意味着，随着社会发展进步和民众生活改善，“身心健康”的重要性和紧迫性日益凸显，而反映到制度与机制的建设层面，则无疑需要从国家整体高度予以顶层设计和科学谋划。我们也希望随着全民健身热情的日益高涨，整个社会越来越有活力！

■本报评论员 张英